

M A K Ó I FÜGGETLEN UJSÁG

Politikai napilap.

Főmunkatárs:

Dr. KISS PÁL.

Felelős szerkesztő:

ESPERSIT JÁNOS.

Telefon szám 63.

Megszületett

a párthatározat. A sok rágalomra, hazudozásra már rácsátolt a függetlenségi és 48-as párt. Itt a városban is találkoztak s vannak, akik azt hazudozták, hogy Justh Gyula és pártja nem kívánja őszintén a népjogok kiterjesztését: az általános, egyenlő és titkos választói jogot. Kelleme-sebb is ez az álláspont, mert nem azért tették azt, mint-ha a pártvezért és a pártot a szaván akarták volna fog-ni, hanem inkább félték et-től. Jól tudják, érzik és lát-ják, hogy az a kis alap is, amelyen állanak, azonnal ki-sialik a lábuk alól, mihelyt ezt a lényeges és létérdeket képező reformot megvalósít-ják.

Az a sok hiány, az a sok mulasztás, az a töméntelen fonákság, az a tarthatatlan helyzet, a mi az országban mostanság uralkodik, egy módon gyógyulhat meg csu-pán, ha minél előbb meg-valósul a népjogok kiterjesz-tése. Akkor lehet, amint már sokszor kifejtettük, felvenni a küzdelmet sikeresen külső és belső ellenségeinkkel, ha erős gerincű, politikailag in-takt népparlament áll az or-szág élére. Akkor fog felvi-rulni ebben az országban a gazdasági jólét, mint a sze-lemi fejlődés alapja, ha a népmilliók bekerülnek az alkotmány sáncaiba és reális alapon történhetik meg a parlamentarizmus valódi ere-je: a pártok váltógazdasága. Akkor lehet kiesikarni azt a sok reformot, mely megva-lósításra vár, ha tömegében erős nép kifejezheti azt: aka-rom.

Nagy lépés ez. A modern szociológusok és mindazok, akik aggódó figyelemmel ki-sérik azokat a reakcionárius törekvéseket, amelyek a ha-

talom árnyékában lesipuskás módjára meghuzódva nyil-vánulnak meg, örömmel kell hogy üdvözljék a függet-lenségi pártnak ezt a lépését. Nem lehetséges az, hogy ebben az országban állan-dóan mindig a reakcionáriu-sok garázdálkodhassanak a sa-játönös érdekeik kipanamázá-sára és folyton mellőzhessék leterhelt s kiuzsorázott nép érdekeit.

Jól tudjuk, hogy bár meg-hozták ezt a párthatározatot, azért nem fog a helyzet máról holnapra megváltozni és nem lehet negyvennyolc óra alatt ezt a horderejében óriási következményű refor-mot megvalósítani.

Nagy ellenségei vannak ennek a reformnak. És ezek az ellenségek hatalmasok, befolyásosak, gazdagok és erősek. Ők sem fogják ölbe-tett kézzel nézni, hogy az ő szalmájuk megtépáztassék. Küzdeni, lármázni, intrikál-ni, jajgatni, fenyegetni, erő-szakoskodni fognak, csak-hogy meg ne történhessék az első leghatalmasabb lé-pés az ország tulnyomó né-pességének felszabadítására és a gazdasági helyzet re-ánk nézve előnyös megvál-toztatására.

Jól tudják ezek a hatal-masok, hogy ennek a re-formnak rájuk nézve lé-nyeges változások lesznek a következményei. Az agrár feudálisok félnek a prog-resszív adórendszerrel, a zsen-trik a közigazgatás államosí-tásától, a klerikálisok a sze-kularizációtól és a néptöme-gek kulturális felvilágoso-dottságaitól. A vagyonosodás ugyanis mindig bizonyos kulturtöbbletet jelent. Az anyagilag jobb helyzetben levő könnyebben kielégithet-vén ismeret és tudás vágyát, nyereség a társadalmi fejlődés számára. A felvilágo-sodottabb fejű embert pedig

nem lehet olyan könnyen lelki vigasztalással jól tar-tani. A produktív munkával foglalkozó elemek sohasem fognak félni attól, hogy nekik értelmes, felvilágosodott tömeggel és néppel kell dol-gozniok, de a reakcionáriu-soknak abban az esetben befellegzett, mert rögtön ki-sül, egy szempillantásra, hogy amit ők árulnak hit-vány portéka. Ezért kell örülni azon is, hogy a nép-párt nem fertőzetheti meg a függetlenségi pártnak iga-zán demokratikus állásfoglalását, mert a vele való koo-perálást a pártnak felvilágo-sodott elemi a lime — igen helyesen — elutasítot-ták.

Az pedig, hogy a függet-lenségi párt ilyen kicsi szám-arányban fog a népjogokért harcolni, nem baj. Lesznek ők még többségben is. Csak tartsanak ki hiven e pártha-tározat mellett, akkor ott fog állani a hátuk mögött az egész országnak az a része, mely a haladást, fej-lődést szívből és igazán akarja.

E. J.

— **Debrecen a harmadik egyetemért.** Megirtuk tegnap, hogy Debrecen a harmadik egyetem céljaira öt millió koronát szava-zott meg. Ez a hírünk tévedésen alapult, mert — amint debreceni tudósítónk jelenti — Debrecen az egyetem céljaira 16 millió ko-ronát szavazott meg, amelyből öt milliót készpénzben, tizenegy milliót pedig telekben és építési anyagokban ajánlott föl.

— **Bizottsági ülés.** Makóváros képviselőtestülete legutóbb tartott rendes közgyűléséből kifolyólag Nagy István elnöklete alatt bi-zottságot küldött ki, hogy az a bérkecsi szabályrendelet módosi-tására nézve terjesszen javaslatot a közgyűlés elé. E bizottság ma dél-éltől tartott ülést és csak két pontnál hoz lényegtelen újítást javaslatba.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

Budapest, jul. 2.

Az osztályok és bizottságok alakultak meg az ülés előtt s így Berzeviczy Albert elnök csak jóval tíz óra után nyitotta meg az ülést. A képviselők az ülés után tartandó pártközi konferenciáról és a függetlenségi pártok tömörülési ter-veiről beszélnek. Általános a meg-győződés, hogy a pártközi kon-ferencia megegyezéssel fog vég-ződni bárha a függetlenségi és 48 as párt fenn fogja tartani teljes akciószabadságát. A párt állás-pontját Justh Gyula és gróf Batthány Tivadar fogják kifeje-teni. A bizottság választások alatt az ellenzéki pártok a folyosókon folytattak megbeszélést és rokon-szenvesen fogadták a független-ségi pártok tömörülésére irányuló mozgalmát.

Berzeviczy Albert elnök egyne-gyed tizenegykor nyitja meg az ülést. A jegyzőkönyvet Nyegre László jegyző vezeti. Felolvassa a múlt ülés jegyzőkönyvét, a melyet hitelesítetek.

Elnök bemutatja Mikosevics József képviselő levelét, amelyben bejelenti, hogy összeférhetetlen helyzetben van. Ugyancsak fel-olvassák Molnár Viktor bejelenté-sét összeférhetetlenségének megszüntetéséről. Elnök jelenti, hogy a múlt országgyűlésről 1172 darab kérvény és felirat maradt válasz nélkül. Javasolja, hogy ebből a kvantumból 1148 darab adassék ki a kérvényi bizottságnak, a többi pedig utaltassék azokhoz a bizottságokhoz, amelyeknél eredetileg voltak.

Elnök ezután jelenti, hogy az interpelláció könyvbe három be-jegyzés történt. Giesswein Sándor a fehér foszfornak a gyufagyárak-ban való használata miatt. Bernáth Béla a tokaji jégverés ügyé-ben teendő segélyakció érdekében, Szmrecsányi György választási visszaélések miatt jelentett be in-terpellációt. Mind a háromra na-pirend után tér át a Ház.

Elnöki jelentések után az ösz-szeférhetetlenségi bizottság jelen-levő tagjai leteszik az esküt.

Következik napirend szerint a választfelirati bizottság 21 tagjá-nak és a kivándorlási tanács 4 tagjának megválasztása.

Rudnyánszky György jegyző olvassa a névsort

A választás eredményének ki-hirdetése után, miután megállá-

A világhírű **CORMIK**-féle kévekötés-aratógépek felszerelve **Glück Samunál** azonnal kaphatók és azonnal munkába állíthatók.

podtak abban, hogy az elnököt hatalmazza fel a legközelebbi ülés összehívására, áttértek az interpellációkra.

Bernáth Béla a tokaji jégverés ügyében interpellál, a mire Serényi földművelésügyi miniszter válaszol. Interpelláló a választ tudomásul veszi.

Gieswein Sándor a fehérfoszornak gyufagyárakban való használata miatt.

Szmezsányi György pedig a választási visszaélések miatt interpellál.

Ház ezután elhatározta, hogy a legközelebbi ülést az elnök fogja összehívni, ha a bizottságok elkészültek a hozzájuk utalt javaslatokkal. Így a Háznak rövid szünete lesz most. A legközelebbi ülést előreláthatólag szerdára hívja össze.

Nagy Sándor dr. petíciója.

A nagylaki mandátum a Kuria előtt.

Makó, jul. 2.

Ma délelőtt adta be a királyi Kuriához Nagy Sándor dr., a nagylaki választás elleni petícióját, amely Szojka Kálmán jelenlegi képviselő mandátumát támadja meg. A petíció, amely ötvenegy nyomtatott oldalra terjed, hatalmas s óriási halmazát nyújtja azon érvénytelenségi okoknak, amelyeknek alapján a kérvényezők a választás megsemmisítését kérik a legfelsőbb bíróságtól. A Szojka Kálmánra adott ezerszázhatvanhat szavazat közül, mint a petíció kimutatja, több mint ezer szavazatot vásároltak meg: etetéssel, itatással és terrorizmussal a munkapárti jelölt részére és érdekében.

Valósággal megdöbbentő körképét nyújtja a most lefolyt választásoknak ez a petíció. A nagylaki kerület minden községében egy formális vesztegető bandát szerveztek s mint a petíció mondja, ez a kitűnő társaság boldog-boldogtalant annyi pénzzel látott el, amennyire csak szükségére volt a megvesztegetés „szent” célja érdekében. De még megdöbbentőbb az a husz eset, melyet a petíció a „képviselő tettessége” címén tárgyal és amelyben minden esetben egy csomó bizonyítékkal mutatja ki, hogy Szojka Kálmán pénzt adott, vagyoni előnyöket ígért a szavazóknak voksaiért. A törvény szerint egy ilyen eset is elég, bármilyen többség legyen is, hogy a választást érvénytelennek mondják ki.

A nagylaki mandátum petíciójában ügyében érdekes, hogy a tanuk között Návay Lajos, a képviselőház alelnökének, Jakabffy István csanádmezei főispánnak, Návay Tamás munkapárti elnöknek kell majd a bíróság előtt megjelenniük s eskü alatt kell majd vallomást tenniük arra, hogy minő részük, avagy tudomásuk volt a petícióban felsorolt megvesztegetésekben.

A petíció végül azt kéri, hogy a törvény 28-ik szakasza alapján Nagy Sándor dr.-t, aki három cikluson át képviselte a nagylaki kerületet, mondja ki a Kuria érvényesen megválasztott képviselőnek.

A kerületben, ahol mindenki tudja, hogy csak óriási megvesztegetéssel volt képes a munkapárt a huszonhét szónyi többséget megszerezni, lázas érdeklődéssel várják a petíció elintézését, sőt már rebeszgetik, Szojka Kálmán a szegényteljes dolgok bírói vizsgálata előtt, *le fog mondani mandátumáról* annál is inkább, mivel a Kuria törvény szerint, hivatalból indítja meg a bűnvádi eljárást mindazok ellen, akik a vesztegetésben cselekvő avagy szenvedő részesek voltak s ez majd igazán rossz napokat fog majd teremteni egynehány embernek a nagylaki kerületben.

Nagy Gyógyszertár a „Megváltóhoz.” Aradi-uten.
(Főtérhez közel.) Telefonszám 95.

NAPI HIREK.

— **Uj függetlenségi kör.** A kelemenhidi függetlenségi polgároknak nem volt eddig olvasóköriük. Most a közel jövőben ők is felállítják a függetlenségi és 48-as olvasókört. Erre nézve Labdás Ferencnél már gyűlnek az aláírók.

— **A főtériek panasza.** A főtéri háztulajdonosok ma egy ívet köröztek, melyet ha kellő számban aláírnak, a városhoz adnak be azért, hogy az mielőbb intézkedjen a főtéri artézi kut kimozdítása iránt. E kut vize ugyanis napról-napra fogy és teljes elapadással fenyeget. A vízmennyiség csökkenésének, mint hozzáértők mondják, az az oka, hogy a csövek eliszaposodtak, mit mosás által lehet rendbe hozni. A városi tanács igaz ugyan, hogy már intézkedett e kut kitisztítása iránt. Csánki János hmvásárhelyi kutfuró vállalta el a kut rendbehozását. Az aláírást köröző háztulajdonosok beadványukkal azt akarják elérni, hogy a kut mielőbb kitisztíttassék.

— **A járásbírók köréből.** Elemen Sándor dr. kir. járásbírónak a mai nappal telt le szabadsága és átvette hivatalát.

— **Kegyelem az eperfáknak.** Megemlékeztünk arról, hogy Makóváros tanácsa egy héttel ezelőtt elhatározta, hogy az utak mentén ültetett szederfákat kiirtatja. E szigorú határozatot, mint annak idején megirtuk, azért hozta meg Makóváros tanácsa, mert a lehulló eper szemetet képez. Igaz ugyan, hogy a szigorú határozatot a vármegye alispánja nyomban megsemmisítette, mert ez által tönkre tételezett volna városunkban a szépen megindult selyemhernyó tenyésztés, mely évről-évre több szegény embernek nyújt egy-egy darab kenyeret. Makóváros határozatáról feljelentés folytán a miniszter is tudomást szerzett és ma sürgőnyileg utasította a város polgármesterét, hogy kiirtani egyetlen eperfát sem szabad. A miniszter tehát megkegyelmezett az eperfáknak. Mi pedig azt mondjuk erre, hogy nem az eperfák kiirtásáról kell beszélni, hanem azoknak szaporításáról. Cél szerű volna ugyanis a honvéd városrészt sűrűn beültetni eperfával, hogy ez által még inkább megkedveltetnék az ott lakó, szegény emberekkel a selyemher-

nyó tenyésztés, mely számos szegény családnak kenyeret nyújt. A honvédban különben is többen foglalkoznak már selyemtenyésztéssel. Ezt pedig fokozni a hatóság kötelessége.

— **A siketnéma intézet átírata.** Makóváros képviselőtestülete néhány évvel ezelőtt kimondotta, hogy a szegedi siket-néma intézetnek évenként 200 koronát ad és ennek ellenében minden évben két siket-néma gyermeket helyez el az intézetben, kik ott hasznos oktatásban részesülnek és egyik-másik ipari pályára is képesíttetnek. Az intézet igazgatóságának felhívása alapján a városi tanács még február havában pályázatot hirdetett az intézetben levő két helyre. A jelentkezés alapján a tanács Makóváról Gesztesi Lidia és Gyarmati János siket-némákat ajánlotta felvételre. Az igazgatóság a két siket-néma gyermeket megvizsgáltatta és kiderült, hogy két szerencsétlen gyermek gyenge elméjű, akiket az intézetbe felvenni nem lehet. Ez alapon ma átírt a siket-néma intézet igazgatósága Makóváros tanácsához, melyben más siket-némák ajánlását kéri. Tudatja egyben az intézet igazgatósága azt is, ha az állásokra a kellő meghirdetés alapján senki sem jelentkezik, úgy az egyik helyre ugyancsak Makóváról Bódi Ferenc siket-némát veszi fel, ki az intézeti igazgatóságnál önként jelentkezett és aki teljesen épelméjű, így az intézetben nyert kiképzés alapján megélhetését biztosíthatja.

— **Nincs marosi fürdő.** Lapunk előző számában megemlékeztünk arról, hogy a rendőrkapitány bezáratta a marosi fürdőt, mert Báló Pál fürdő tulajdonos nem teljesítette azokat a közbiztonsági intézkedéseket, melyeket a rendőrkapitány elrendelt. Ez eddig igen helyesen van. A baj csak az, hogy a Maroson ma is tömegesen fürdöttek a szabadban. Jó szerencse, hogy nem történt semmi baj. Ismerjük a Maros rohanó folyását. Ez minden évben megköveteli a maga áldozatait. Korán kell intézkedni, hogy a szabadban ne fürdőkessenek. Minthogy azonban ez még sem korlátozható teljesen, célszerű volna — mint az más években is volt — hogy a rendőrhatalóság jelölje ki egy helyet vagy többet s, hol a fürdés nem jár életveszélyel.

— **Nyári iskolázás.** A dél-magyarországi német ajkú gyerekek elhelyezését Tókos Izsák áll isk. igazgató a mai napon befejezi. A hivatalos csoportvezetők és németajkú szülők kérésére a német ajkú gyerekek részére a délelőtti órákra nyári iskolázást létesítenek. Hogy e célt jobban elérhessék s a magyar- és német nyelvet könnyebben sajátíthassák el, célszerűnek mutatkozik, hogy városunk magyar ajkú gyermekei is ezen nyári oktatásban részt vegyenek. Felkérjük ezért azon szülőket, kik gyermekeiket ezen oktatásban részesíteni akarják, ezen szándékukat Tókos Izsák áll. isk. igazgatónál (Szeged utcai áll. isk. iroda) folvó hó 6-án délig a délelőtti órákban bejelentésük.

— **Nyugdíjaz a Máv.** Különös rendszer vert gyökeret legújában az állami hivatalokban. Egyre másra nyugdíjaznak használható munkabíró és gyakran nagy érdemeket szerzett tisztviselőket. Előjár ebben az államvasut, amely

már a múltkor is nyugdíjba menesztett egy pár főtisztviselőt és ezzel megterhelte nyugdíj-intézményét. Most megint tömeges nyugdíjazások készülnek a Máv-nál. A kereskedelmi miniszterium erre azt mondja, hogy a nyugdíjazások nem haladják meg a szokott kereteket. Mi erre mást mondunk. Először is azt, hogy ez nem áll, mert régóta nem volt annyi főtisztviselő nyugdíjazás, mint éppen az idén, másodsor pedig föltesszük azt a kérdést, vajjon nem protekciós embereknek kell-e a hely a vasutnál? És ezt — több okból — teljes joggal kérdezhetjük.

— **Övintézkedés a kolera ellen.** A kolerával fertőzött vidékekről érkezett utasok megfigyelése tárgyában a belügyminiszter körrendeletet bocsátott ki valamennyi vármegyei és városi törvényhatóságához. A körrendelet kiemeli, hogy mivel Oroszországnak a Galiciával határos vidékein a kolera ismét föllépett, indokoltnak látja fölhívni a törvényhatóságok figyelmét, hogy a kolerával fertőzött vidékekről jövő egyének érkezését eleve közölgék és az onnan érkezőket figyeljék meg. A körrendelet Makóra is megérkezett.

— **Ehrlich és a makói szocialisták.** Ismert dolog, hogy a makói szocialisták Ehrlich frankfurti tanárt, abból az alkalomból, hogy a bujakór hathatós gyógyszerét feltalálta, táviratilag üdvözölték. Most a magyar orvosi lapok egyik legtekintélyesebbje, a *Gyógyászat*, a következőket írja, midőn egyuttal egy másik hazai kísérletező sikereiről beszámol: „Hogy miért éppen a makói szocialisták érezték annak szükségét, hogy Ehrlich tanárt új felfedezése alkalmából üdvözöljék és miért nem a hozzá közelebb álló német szocialisták? Ki tudná a néplélek csodálatos emanációjának ilyen jelenségét megmagyarázni. A komikun, a mely első pillanatban előtör, mégis valami komoly-ságot is rejteget. De teljesen komoly a válasz, melyet Ehrlich a lelkes szocialistáknak küldött és a melyben a *vérmes reményektől ő maga óvja tisztelőit.* Koch genialis tanítványa érzi, hogy nem szabad megismétlődnie annak a siralmas látványnak, a mely a tuberculin idejében Berlinbe csábitotta a Riviera összes beteg vendégeit semcsak, hanem mint a fény a bogarakat, oda csábitotta az egész orvoslátvány könnylábu kalandorait is. . . És a napi sajtó, ha már a terapia (gyógyítás) új vívmányáról tudomást vesz és a jó makói szocialisták is lelkesedésre ragadja, a szenvedő emberiség érdekében helyesen jár el, ha a közönség felkorbácsolt türelmetlenségét legalább azzal csillapítja, a mit az elfogulatlan szakértők kivétel nélkül hangoztatnak, hogy végérvényes vélemény a szer *gyökeres* hatásáról még ma nem és még hosszú ideig nem lesz alkotmányos.”

— **Szorult a buza.** A központi statisztikai hivatal már hetekkel ezelőtt megállapította a folyó évben termendő buza mennyiségét. Nem tekintettek azonban arra, hogy az még esetleg valami változást is szenvedhet, mint a hogy szenvedett is. Ugyanis általános a panasz gazdáink között, hogy az esős idő után beállt nagy meleg következtében a buza és árpa szeme megszorult.

Ez a jelenet legalább is negyed résznyit fog a jövő termésből levonni. Lehet ugyan, hogy az ország más részén nem szenvedett ilyen kárt a kalászos gabona.

— **A város jövedelmei.** Makó város adópenztárába a legutóbbi két hét alatt a következő jövedelmek folytak be: közköltségben 3494 korona 96 fillér, utadóban 466 korona 89 fillér, megyei pótdadóban 111 korona 32 fillér és ebadóban 228 korona.

— **Az árvizkárosultak fölsegítése.** Rákossy Gyula rendőrkapitány a városi tanács megbízásából a krassó szőrénymegyei árvizkárosultak fölsegélyezésére legközelebb a helybeli hölgyek bevonásával nagy hangversenyt rendez.

— **Katonák és az aratás.** Megemlékeztünk már arról, hogy a hadtestparancsnokság nem adta meg a makói püztartalékosoknak az aratás és nyomtatási időre a kormány által a választások idején oly nagy hangon hirdett szabadságot. Ugy látszik, mint azt már megírtuk, hogy ez is választási cselofogás volt. A hadtestparancsnokság intézkedése ellen Makó város katonai győztesztálya ma a temesvári térparancsnoksághoz felebezett. Sok reményt azonban a felebbezéshez fűzni nem lehet.

— **Állatorvos választás Pityvaroson.** A Pityvaros megüresedett állatorvosi állást a közseg képviselőtestülete ma délelőtt *Thaisz Géza* főszolgabíró elnökle mellett *Lukács Salamon* mezőhegyesi állatorvossal töltötte be.

— **Tarthatatlan állapot.** A mi piacterünk sajátos alakjánál fogva az egyes piacok elhelyezése is igen különös. Ez ellen azonban nem igen van kifogásunk, mert ezt így szokták meg nálunk és így követelik ezt meg a különféle érdekek is. Egy dolgot azonban, mely ellen már többször hallottunk panaszokat, szó nélkül nem hagyhatunk. És ez az ócskás vagy ószeres piac. Előre mondhatjuk, hogy nincs Magyarországon város, hol az ócskás piac az élelmiszer piac mellé volna helyezve. Ez csak nálunk, Makón van így. Más városokban az ócskás piac kívül van a városon vagy ha belül van, akkor olyan helyen van, hol az nem fertőzteti meg az élelmi szereket. Mert figyelembe kell venni, hogy az ócskás piacra kihordott ruhane-műek olykor fertőző betegségben elhaltak ruhái. Tele vannak fertőző bacillusokkal, melyek megfertőztetik az élelmi szereket. Hogy ezt az állapotot a hatóság türi, az igazán érthetetlen. Különben azoknak a háztulajdonosoknak, kiknek házaik előtt az ócskás piac van, azoknak is érdekükben állana, hogy lépéseket tegyenek az egészségre káros piac résznek kihelyezéséről. Az elmúlt évben a rendőrkapitány minden áron másként akarta a piacokat beosztani. Erre ugyan nem volt semmi szükség. Arra azonban igen is nagy szükség volna, hogy ez az ócskás piac máshova helyeztessék. Ha azt megtenné a rendőrkapitány ur, akkor igazán jó munkát végezne.

— **Meghívó.** Az alalulóban levő hagyma és zöldség kertészek szövetségének intéző bizottsága *holnap, vasárnap délelőtt féltizenegy órára* a városháza nagy termébe a saját érdekükben értekezletre hívja össze a makói hagyma és zöldség kertészeket.

Hagymakartel és ellenszervezkedés.

Makó, jul. 2.

Folyik a lázas munka, mellyel a hagymakertészek a kartel ellen irányuló és annak káros hatását megszüntető ellenszervezetet megalkotni próbálják. Látszik az izgalmas munkából, a mellyel egy életképes szervezetnek akarnak létet adni, hogy a tömörülés és szervezkedés gondolatát komolyan és határozottan megvalósítani akarják. Elvégre is nem nézhetik a termelők ölbe tett kézzel és lemondó önmegadással azt a mozgalmat a melyet a kartelt létesítők indítottak, azzal a kifejezett céllal, hogy a gazdáktól olcsón vásárolják a terményt és ők ennek ellenében drágán adják azt el, hogy így a közvetítésből minél több haszon folyjon be és ennek révén a résztvevőseknek minél több osztalék jusson.

A ki tárgyilagos szempontból bírálja el a dolgot és a kit egyáltalán semmiféle anyagi, vagy személyi érdek nem vezet, hanem tisztán az igazságot keresi és azt az elvet tartja szem előtt, hogy a nagyobb és jogos hasznot a termelő élvezze, a ki fáradságos verejtéket izzad és kinosan megszenved a termény előállításáért, annak lehetetlen azt a véleményt nem táplálni, hogy a kartelt előkészítők mozgalmát a termelőknek nem lehet és nem szabad tétlenül nézniük.

Felvetem azt a kérdést: mi lesz a makói hagymaértékesítő részvénytársasággal, abban az esetben, ha a makói gazdák komolyan összefognak és egyöntetűen elhatározzák, hogy a Részvénytársaságnak nem adnak el hagyományt és egyáltalán semmiféle terményt és ezt az intenciót meg is valósítják? Ennek következménye nem lehetne más, mint az, hogy a Részvénytársaság kénytelen lenne becsukni a boltot és feloszolni, mert a mikor a részvénytársaságnak megszűnik a forgalma, szállítóképessége és terményértékesítő szerepe, ugyanakkor megszűnik létjogosultsága, fennállásának alapja és létezésének feltétele. És meg is érdemlené ezt a sorsot az az részvénytársaság, a mely mint szövetséget megfelelt céljának, rendeltetésének és a nép javát és jólétét szolgáló hivatásának, mint részvénytársaság pedig egy érdekszövetséggé alakult és mint ilyen a termelő osztályt akarja most letörni és ennek anyagi megkároztatásán dolgozik, hogy ő maga annál nagyobb jogosulatlan hasznot gonbolhasson be.

Adjon erőt, bizalmat, lelkesedést és kitartást gazdáinknak az öntudatra ébredés és az az érzet, hogy bennük, mint tömegben rejlik a legnagyobb erő és a legnagyobb hatalom, a melyet rosszul alkalmazott praktikával és nemtörődomségből nem igyekeztek eddig a saját anyagi javukra és a saját vagyoni érdekükben kihasználni.

A forma, mely szerint a tömörülés és szervezkedés történni fog, mellékes dolog, fő az összetartás, az együttérzés, egymás hű támogatása, megértése és a közös céllért való munkálkodás.

Fel a munkára! Alakítsák meg a hagymatermelők egységes szervezetét!

Közgazdaság.

Terményárak:

Buza. A földmivélsügyi minister rekordtermésről szóló kimutatása meghozta az árleszakadást. Feltartózatlanul szakadtak le az árak és az előző héthez képest átlagban 1 K. 20 fillért esett az októberi buza. Bár még próba cséplések nem történtek, mégis oly fényesnek hiszik a kilátást, hogy talán — még pár korona árnyulást ívárnak. A kijózanodásnak azonban meg kell jönni és az igazi tánc majd a próbacséplésekről beérkezett kedvezőtlen hírek után fog jönni. Gazdálkodóink nap-nap után panaszkodnak, hogy a buza megszorult és a várva-várt fényes terméskilátások csak papíron vannak meg, mert a valóság az, hogy családások lesznek.

Ó-buza: lassanként 'árában összefolyik az új buza árával. Az elmúlt héten végeredményileg 3 koronát esett.

Árpa: már le van aratva és átlagos 8 métermázsát fizet katasztrális holdján. — Minőségileg pedig gyenge.

Zab: nem javult és alig adja meg a 3—4 métermázsát kat. holdján.

Tengeri: szépen fejlődik és üde zöld színű.

Mai áraink helyben:

Ó-Buza	9—9.50
Új buza	8—8.20
Tengeri	5.70—5.80
Új árpa	5.00—5.20
Zab	7.20—7.50

Árak korona értékben 50 kilogrammonként.

Hagyma és zöldség árak:

Vereshagyma	7.— korona.
Foghagyma	20.— „
Zöldség	„ „ „
Répa	„ „ „
Árak	100 kilogrammonként.

Szerkesztőség: Hajnal-utca 13.
Kiadóhivatal: Kazinczy-utca 3.

A marosmenti ligetben vasárnap délután nagy hal lakoma

Finom keesege, potyka, haresa a legizesebben elkészítve

sültnek és paprikásan.

Tisztelettel:

Érdeky József.
vendéglős.

Dr. Erdélyi M. Mihály

ügyvédi irodáját **Szege di utca 15. sz. a.** (Lakatos féle házban, Páva utca sarok) megnyitotta. Telefon 106.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok, barátok és jó ismerősök, kik felejtethetetlen jó térjemnek,

Dékány Jánosnak

az 1910. június hó 29-én délután végbement végtisztességtételén megjelentek, s ez által fájdalomamat enyhíteni igyekeztek, ezuton is fogadják tőlem hálás köszönetemet.

Makó, 1910. június 1.

**Özv. Dékány Jánosné,
Szabó Erzsébet.**

Regény.

Képek a szabadságharcból.

Irtá: egy volt 48-as honvédtüser.

(15)

Két menyegző.

Nem kell sokat gondolkoznunk annak kitalálására, hogy Géza volt az az orvos, a kit a kezelő orvos maga helyett ajánlt és miután sokkal jobban szerették gyermeküket a szülők, még az anya is, mintsem macacskodásával gátat vessen gyermeke lehető meggyógyulásának, bizony örömmel beleegyezett ő is abba, csak jőjön, jőjön az az orvos, a ki visszaadja gyermeküket az életnek.

Hozzá is kezdtek a szülők az új kurához. Először csak azt fejtegették a beteg előtt: Géza mennyire érdekli a betegsége iránt. Naponként háromszor is kérdezősködik hogyléte felől. Ez egy valódi áldott jó gyerek stb.

Azt el lehet képzelni, hogy mily üdítőleg hatottak Etelka kedélyére szüleinek ebbeli előkészítő nyilatkozatai, de azért mégsem merte a szenvedő megkockáztatni szülei előtt azon kérelmét, hogy Gézát látni is óhajtana; pedig szülei el voltak rá készsülve, hogy ezzel nemcsak kirukkol a betegjük, hanem követelni is fogja.

De látván a szülők az új gyógymód használatát mellett leányuknak napról-napra mutatkozó javulását, erősebb adagokhoz nyultak és kijelentették leányuk előtt, hogy ma már Géza a házban volt és látogatást akart tenni, de csupán kiméletből és leányuknak még nagyon is gyöngéledő voltára nézve látogatását későbbre kérték ki.

(Folyt. köv.)

Olcsó gépszén!

Van szerencsém az igen tisztelt **csérlőgép tulajdonosokat** és **gazda közönséget** tudatni, hogy raktáron tartok nagymennyiségű, különféle legjobb minőségű bel- és külföldi darabos és kocka

gépszén, melyet pontos kiméréssel igen olcsó árban árusítok

Továbbá október hó 1-től kezdve több évre

haszonbérbe kiadó

egy e ház-utcai házamban levő, 25 év óta fenálló, dohány okmány- és levélbélyeg eladási engedéllyel bíró igen

FÜSZER-üzlet

a szükséges mellékkel s berendezéssel együtt. Egy ügyes fiu azonnali fizetéssel, tanulónak felvétetik. Értekezhetni lehet megyeház utca, járásbírósi épület átellenében levő, fa- és szén-telepemen.

Harsányi Dániel.

Egy idősebb

ur in ő h ő z

jó modoru

g o n d o z ó

kerestetik. Jelentkezni

dr. Bán Zsigmond

irodájában.

Örömmel

ajánlják egymásnak az egész országban a **Lukács-féle**

„Harmat”



krémet

mert eltünteti az arcról a szeplőt, májfoltot, pattanásokat s mindennemű arctisztálanságot. Kisimítja a ráncokat, himlőhelyeket. Még korosabb egyéneknek is üde bájos, ifju arcszint; az arc, nyak, karok és kezeknek megkapó szépséget, elragadó bájút kölcsönöz.

Ára: 1 tégely harmat krém 1 kor., harmat puder 3 színben 1 kor., harmat szappan 1 korona.

Kapható: **egyedül** a készítőnél

Lukács Ferenc

„Megváltó” gyógyszertárban, Aradi-u.

Telefon szám 95.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy **Földeákon** levő, igen jóforgalmu, teljes berendezéssel bíró

korcsmai



üzletem

kedvező fizetési feltételek mellett

kiadó vagy **eladó.**

Ertekezhetni lehet

Molnár György

földeáki korcsmárossal.

Kevésbé használt **v a r r ó g é p,** mely ipari célokra is megfelelő jutányosan **eladó.**

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Örök áron **eladó**

a Kossuth-utcai **ház,**

mely két részben áll s két utcára szolgál. Ezidő szerint a 48-as olvasókör van benne. Bármilyen üzletnek, esetleg vendéglőnek is igen alkalmas. Az épületek külön-külön is megvehetőek. Értekezhetni:

Ratkay Jánossal és Ferenccel
Sirkert-utca.

Táncztanítási felhívás.

Van szerencsém az igen tisztelt szülők b. tudomására hozni, hogy kizárólag iskolai növendékek részére a nyári szünidőben

táncztanfolyamot

tartom, melyet július hó 5-én kezd meg s mindvégig a legszigorubb illem s legnagyobb felügyelet mellett folytatok és pedig két csoportban oly képen, hogy délelőtt a kisebb, a délutáni órákban a nagyobb növendékeim nyernek oktatást egy a modern táncokban, mint az ezekkel szoros összefüggésben levő csinos festartásban és társas érintkezésben is.

A tanítás helye Gróf Vay-utcai házamban, kizárólag e célra épült elegánsan berendezett tánctermemben. Beiratkozni lehet egész nap.

Kívánatra magán oktatást is adok, akár háznál, akár tánctermemben.

A n. é. közönség pártfogását kérve maradok

kiváló tisztelettel:
Schwartz Miksa,
okl. táncztanító.

Fontos a gazda közönségre!

Vagyok bátor a t. gazda közönség szives tudomására adni, hogy amikor már **biztos tudomása van arról, hogy hány kereszt gabonája van, el ne mulassza keresztben álló gabonáját nálam, még a behordás előtt**

tűz és villámcsapás

ellen biztosítani,

mivel a gabona a behordásik minden elemi veszélynek kivan téve. Minden gazda saját érdekét védi akkor, mikor keresztben levő gabonakészletét nálam biztosítja.

A t. gazdaközönségnek rendelkezésére állok d. e. a zöldségpiacon, d. u. pedig Hosszu utcai lakásomon.

Megjegyzem, hogy társulat megbízásából **általán** biztosításokat is felveszek.

A t. gazdaközönség becses pártfogását kérve, tisztelettel:
Galamb János hagyma- és zöldségkereskedő,
a Magyar-Francia rt. ügynöke.

Aki valamely szert, vagy cikket bevezetni, vagy eddig elért forgalmát emelni akarja, vegye bizalommal igénybe

A MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

5400 példányban megjelenő politikai napilap hirdetési rovatát.

Hirdetések szabott áron vétetnek fel.